

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7370 期  
邮发代号 51-7 2019年12月6日 星期五 农历己亥年十一月十一 陕工网: www.sxworker.com

## 李克强主持召开国务院常务会议 通过《保障农民工工资支付条例(草案)》 用法治手段治理欠薪顽疾

新华社北京12月4日电 国务院总理李克强12月4日主持召开国务院常务会议,部署进一步多措并举做好稳就业工作,要求大力支持灵活就业;决定完善残疾人就业保障金制度,更好促进残疾人就业;通过《保障农民工工资支付条例(草案)》,用法治手段治理欠薪顽疾。

会议指出,就业是民生之本、财富之源。通过多方采取措施,今年我国就业形势总体平稳,全年城镇新增就业预期目标提前实现。但当前国内外风险挑战增多,稳就业压力加大。要更大力度实施就业优先政策,

在积极扩内需、稳外贸带动就业扩大的基础上,进一步完善促进就业的举措。一是各地要着眼稳就业大局,出台更多支持新增就业岗位的措施,抓紧清理取消不合理限制灵活就业的规定。深入推进“双创”,降低小微企业创业担保贷款申请条件。对有意愿的农民工返乡首次创业等,地方可给予一次性资金支持。启动新就业形态人员职业伤害保障试点。鼓励围绕民生“短板”领域,拓展公益性岗位。二是加大力度援企稳岗。将阶段性降低失业保险和工伤保险费率、失业保险稳岗返还及职工在岗培训补贴政策延续实施1年。三是深入推进职业技能提升行动,加强职业培训基础能力建设。组织城乡未继续升学初中毕业生、20岁以下登记失业人员参加技能培训,并按规定给予培训补贴,对其中农村学员和困难家庭成员再给予生活费补贴。四是完善就业托底保障。允许城乡劳动者在常住地进行失业登记。对领取失业保险金期满仍未就业且距退休不足1年的,可继续发放失业保险金至退休。就业困难人员享受灵活就业社保补贴政策期满,仍未实现稳定就业的,可再享受政策1年。确保生活困难失业人员基本生活。

为更好发挥残疾人就业保障金作用,促进增加残疾人就业岗位,会议决定,完善残保金征收办法,激励更多用人单位提高安排残疾人就业比例。对超比例安排残疾人就业的用人单位加大奖励力度。残保金优先用于保障残疾人就业和支持职业培训、就业服务等支出,提升残疾人就业质量。

会议强调,农民工为国家建设发展作出了重大而独特贡献,必须保证他们的辛劳获得及时足额的报酬。要在前期专项整治基础上,用法治手段推动根治拖欠农民工工资问题。会议通过《保障农民工工资支付条例(草案)》,明确用人单位主体责任、政府属地责任和部门监管责任,要求按约定及时足额支付农民工工资。规定建设单位未满足施工所需资金安排的不得开工建设和颁发施工许可证,建立拖欠农民工工资“黑名单”,对拒不支付拖欠工资的可依法申请强制执行,涉嫌犯罪的移送司法机关处理。会议强调,各级政府和国有企业事业单位不得以任何理由拖欠农民工工资。各地要把政府投资项目拖欠农民工工资作为治理重点,明确责任限期清欠,对问题突出的要公开曝光,对相关责任人和单位严肃追责予以惩戒。

## 全省工会组织及工会会员 实名制信息采集骨干培训班举办

本报讯(雷职源)12月3日至4日,全省工会组织及工会会员实名制信息采集骨干培训班在陕西西运学院举办。省总工会党组成员、副主席张剑出席开班仪式并讲话。

张剑在开班仪式上指出,做好工会网上工作是党中央赋予工会组织的重大任务。他希望参训学员要拿出只争朝夕的劲头,加快推进网上工会建设工作,把更多职工吸引到工会组织中来,把平台建设成为受职工欢迎的“网上职工之家”。

在为期两天的培训中,来自全省各级工会的79名学员,详细了解了陕西“网上工会”建设情况,并结合上机实操和考核,认真学习了网上工作平台和基层工作平台的使用方法。

期间,省总工会基层工作部和网络中心的负责同志,分别通报宣读了全省网上工会实名制信息采集工作情况和陕西省“网上工会”建设试点工作方案及名单。

培训结束后,学员纷纷表示,通过理论学习和上手实操,对网上工会工作的认识更加深入,对实名制信息采集和录入方法更加熟练,对组织好本地区、本行业、本单位的数据采集工作有了自信心。

## 省财政3600万元支持 省级制造业创新中心建设

本报讯(记者 赵院刚)12月4日,记者从省财政厅获悉,省财政近日下达3600万元支持9家省级制造业创新中心建设。

今年以来,省财政厅积极配合省级相关部门,加大对制造业创新中心的培育力度,对认定挂牌的省空天动力创新中心、省无人机系统创新中心、省贵金属新材料创新中心等3家,一次性给予每家1000万元建设补助。对新筹建的省先进显示创新中心、省新一代通信技术装备创新中心、省智能机床创新中心等6家,一次性给予每家100万元的筹建经费。

据了解,截至目前,我省共筹建省级制造业创新中心18家,其中认定挂牌8家。

## 谋来发展“金点子” 走出脱贫“好路子”

### ——榆林市总工会精准帮扶佳县徐家西畔村的故事



脱贫攻坚 奋力争先

工会扶贫攻坚在一线

初冬的陕北黄土高原寒冷而苍莽,可地处群山环抱之中的佳县上高寨乡徐家西畔村,却在清冷中展现出勃勃生机——牛栏里30头健壮的西蒙塔耳牛,或撒欢、或吃草、或静卧……

这是11月21日上午,记者在榆林市总工会帮扶村——徐家西畔村看到的一幕。村党支部书记徐旺财告诉记者,这30头牛是全村人脱贫摘帽的依靠。

徐家西畔村位于佳县北端,毛乌素沙漠南部,距上高寨乡政府5公里,下辖徐家岭上村、徐家西畔村两个自然村,建档立卡贫困户45户108人。这里山大沟深、风大地贫,自然条件恶劣,基础设施差,是脱贫攻坚中的“硬骨头”。自2014年驻村帮扶以来,榆林市总工会紧紧围绕“两不愁三

保障”目标,结合村情,累计投入资金500多万元,实施了通村道路、村组联户道路、安全饮水、老年活动中心维修等10余个项目,补齐了基础设施短板。

榆林市总工会副主席、驻徐家西畔村扶贫工作队长刘煜介绍说:“经过这几年的精准帮扶,徐家西畔村贫困人口已由原来的60户113人,下降到今年底的12户16人,贫困发生率由10.9%下降到1.57%。”

“贫困发生率是下来了,但从根本上确保村民既能脱贫又能致富,还需要下一番大功夫。”榆林市人大常委会副主任、市总工会主席马治东这样认为。

为了解决这一根本问题,今年4月24日,榆林市总工会在徐家西畔村召开全市工会助力脱贫攻坚现场会,邀请30余名各级劳模,身披绶带,带着资金和技术,来到村里。在现场观摩脱贫攻坚工作后,劳模纷纷谋思路、出点子,增强了村民脱贫致富的决心和信心。

现场会结束后,榆林市总工会正式成立了全市“金点子”劳模精准扶贫志愿服务队。陕西华电榆横煤电公司、榆林市市场伙盘煤矿、神华榆林能源化工有限公司,以及

王振廷、刘彪、贺金龙等企业和劳模代表,为徐家西畔村捐助了40余万元的扶贫发展资金,谋划形成了“集体出资、个体代养、收益共享”的互助合作养殖和集体养殖两种模式,推动全村养牛产业加快发展。

榆林市总工会驻村扶贫工作队长刘煜说:“我们投资100万元建成的村集体经济合作社养牛场,就是劳模出的‘金点子’。养牛场今年6月10日开工,已于10月12日完工验收。10月20日利用劳模捐助的发展资金购进了30头西蒙塔耳良种牛。每年可为108名贫困人口人均增收1500元。”

驻村第一书记杨广说:“贫困户还可以代养牛,现有两户代养了12头秦川牛。劳模精准扶贫志愿服务队还将270亩山地苹果园整合运营,仅这两项经营收益已为贫困户人均分红300元。”

今年46岁的贫困户张改娥,家中有5口人,多年来疾病缠身,日子过得紧紧巴巴。如今,她通过代养牛走上了脱贫致富路。记者见到她时,她正在给代养的10头秦川牛添加饲草。

“代养牛收益按照合作社30%、代养户70%的方法进行分配,将合作社的收益进

行规范管理,并分红给全体村民。自从代养了牛,我家的日子已经好了起来。”张改娥对未来的生活信心满满。

谋发展“金点子”,走出脱贫“好路子”。在市总工会的精准帮扶和劳模的倾力支持下,如今的徐家西畔村路通了、水电齐了、养牛产业发展了、苹果园整治好了,村集体经济充实了,人们的精神面貌和村容村貌也悄悄发生了变化。

佳县县长杨政表示:“在各位劳模鼎力相助下,市总工会为徐家西畔村谋来产业发展发展的‘金点子’,找准主动脱贫的‘新路子’,走出佳县脱贫的‘好路子’,为全县脱贫攻坚注入了新活力。”

记者采访时,徐家西畔村已完成了今年贫困户7户13人退出的程序。刘煜表示,今年年底前,他们将再购买25头西蒙塔耳良种牛,牢牢抓住养牛这个村集体产业优势,及时扩大养殖规模,增加农户收入。明年还要全面推进人居环境整治、村容美化绿化、旱厕改造等工程,不仅让村民全部脱贫,还要让他们致富奔小康。在脱贫攻坚中彰显工会人的担当和作为。

本报记者 阎瑞先

## 帮老百姓稳住菜篮子

·王立彬·



工报时评

开门七件事,柴米油盐酱醋茶。猪肉价格带动的食品价格上涨能否稳住、如何稳住,涉及老百姓的菜篮子预期,也是社会各界最关心的话题。

现代经济学关注预期由来已久。对老百姓来说,经济生活最直观的预期就是一日三餐菜篮子。今年以来,受非洲猪瘟等多种因素叠加影响,生猪供给量下降较快,猪肉价格显著上涨并带动牛羊肉蛋等食品价格上涨。明天的肉价怎么样、明年的猪价怎么样,都在形成预期。当务之急,要把政府调控、市场调节结合起来,长期手段、短期工具综合施策,恢复产能,满足需求、稳定预期,帮老百姓稳住菜篮子。

为百姓排忧解难预期,一来道理要讲明白,二来工作要见成效。当前消费价格主要受食品尤其是猪肉价格上涨拉动,非食品价格、服务价格涨幅处于近两年最低

位,特别是我国农产品供给能力不断提高,粮食年产量稳定在1.3万亿斤以上,前三季度猪肉产量下降同时,禽肉、牛肉、羊肉产量分别增长10.2%、3.2%、2.3%。据农业农村部监测,目前全国猪肉价格已连续4周回落,降幅超过20%,生猪生产总体进入止降回升转折期。

物价稳预期,短期目标与长期目标要兼顾,元旦、春节市场预期与明年预期都要稳。必须未雨绸缪,做好应对局部、短期波动的准备。防止涨价预期散发风险,坚决避免“猪肉带着菜篮子飞”。

物价稳预期,需求侧与供给侧是一致的,“菜篮子”与“猪栏”都要稳。老百姓的菜篮子预期要稳,养殖户生产者的猪栏预期也要稳。按中央要求,把生猪稳产保供作为“三农”工作的重大任务,就要坚持推动农业供给侧结构性改革,确保国务院提出的生猪产业2022年转型升级取得重要进展、2025年产业素质明显提升目标实现。养猪的吃肉预期一起稳,才能走出“价跌伤农、价涨伤民”怪圈,最终告别短缺经济时期形成的所谓“猪周期”。这也是人民群众对菜篮子的美好预期。

## 助力稳增长 工会在行动



近期,中铁一局新运公司工会在职工中广泛开展岗位练兵、技术比武等技能提升活动,为企业安全生产提供了可靠保障。图为职工进行钢筋绑扎作业。

刘顺良 摄

## 省财政提前下达24.68亿元城乡居民基本医疗保险省级补助资金

本报讯(记者 赵院刚)12月4日,记者从省财政厅获悉,省财政近日提前下达2020年城乡居民基本医疗保险省级补助资金24.68亿元。据悉,此举旨在加快

全省城乡居民基本医保制度整合工作的进度,促进目标一致、设计合理、统一实施、运行高效的城乡居民基本医疗保障制度体系建设。

导读 别把流感错当普通感冒 详见第二版

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 邮发代号 51-7 陕工网: www.sxworker.com



扫描二维码

订阅陕工报

欢迎订阅

价格: 228元/年

电话: 029-87345725

联系人: 刘海英